

ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНА ВѢДОМОСТЬ.

№ 6.

8-го февраля 1915 г.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ.

Несостоятельность отговорокъ, какими оправдываютъ себя нерадивые въ исполненіи христіанскаго долга исповѣди и св. Причастія.

Вотъ, братіе, наступилъ уже и св. Великій постъ—это спасительное для насть время покаянія и прощенія грѣховъ. По примѣрамъ прежнихъ лѣтъ знаемъ, что среди васъ есть такие усердные христіане, которые встрѣчаютъ съ радостію каждый Великій постъ, съ добрымъ намѣреніемъ провести его съ пользою для души своей: попоститься, покаяться во грѣхахъ и причаститься св. Таинъ Тѣла и Крови Христовыхъ. Но знаемъ среди васъ и такихъ, которые не считаютъ грѣхомъ не бывать на исповѣди и у св. Причастія по нѣсколько лѣтъ сряду. Къ таковымъ-то, братіе, не радящимъ о спасеніи своей души, обращаю свое пастырское наставленіе.

Скажи ты мнѣ, возлюбленный во Христѣ братъ, что заставляетъ тебя пребывать во грѣхахъ,—зачѣмъ ты медлишь, зачѣмъ не хочешь обратиться къ Господу Богу съ покаяніемъ? Нынѣ наступаетъ время благопріятно, наступаетъ день спасенія. Спѣши воспользоваться этимъ спасительнымъ временемъ. Кто знаетъ, быть можетъ, настоящій Великій постъ для тебя послѣдній уже постъ, послѣдній призывъ къ покаянію. Что если до другого Великаго поста ты уже не доживешь? Положимъ, ты молодъ, въ цвѣтѣ силь и здоровья, но развѣ ты не знаешь, что смерть одинаково разить и слабаго и сильнаго, молодого и стараго? Оглянись назадъ, на прошедшій годъ: сколько знакомыхъ, а быть можетъ, и родныхъ твоихъ проводили мы туда — въ жизнь загробную. А они такъ же, какъ и ты, думали наслаждаться здоровьемъ еще мно-

гіе годы. Слово Божіе говоритъ: *человѣкъ, яко трава, дніє его, яко цвѣтъ сельный, тако отицвѣтетъ* (Псал. 102, 15), слѣдовательно, мы всегда должны быть готовы къ исходу изъ сей временной жизни въ жизнь загробную.

И какой отвѣтъ дашь ты, нерадивый, праведному Судіи, если смерть постигнетъ тебя внезапно, не давши тебѣ времени покаяться, какъ это нерѣдко случается съ людьми, не брегущими о своемъ душевномъ спасеніи, отлагающими время покаянія все далѣе и далѣе? Какой приговоръ долженъ ты будешь выслушать за свою безпечно проведенную жизнь? Содрогаемся, повторяя слова праведнаго Судіи: *идите отъ Мене проклятии во огнь вѣчный, уготованный діаволу и агеломъ его* (Мѳ. 25, 41). О, грѣшникъ! бѣги такого суда; въ наступившіе дни покаянія припади къ стопамъ милосердаго Господа, принеси Ему чистосердечное раскаяніе въ своихъ грѣхахъ.

Допустимъ, что мы еще поживемъ на семъ свѣтѣ, доживемъ даже до старости. Что же? Ужели намъ тогда легче будетъ отстать отъ грѣховъ, перемѣнить жизнь грѣховную на добродѣтельную? Едва ли, братіе, — лѣчить болѣзнь въ самомъ началѣ ея появленія всегда легче, чѣмъ имѣть дѣло съ болѣзняю уже застарѣлою. Такъ и въ дѣлѣ спасенія души нашей — исторгнуть изъ души грѣхъ въ самомъ началѣ появленія его не такъ еще трудно, какъ разстаться съ грѣхомъ, съ которымъ душа уже давно свыклась. И какъ часто бываетъ, что человѣкъ умираетъ отъ болѣзни, на которую вначалѣ не обращалъ вниманія; такъ и душа человѣческая часто погибаетъ во грѣхахъ, отъ которыхъ не хотѣла заблаговременно очиститься покаяніемъ.

Не медлите же, братіе, обратиться къ Господу съ покаяніемъ; содѣвайте свое спасеніе „*дондеже свѣтъ есть*“, пока есть возможность, — наступить тьма, — смерть наша, тогда уже не будетъ мѣста покаянію. Не отзовайтесь недосугомъ. Не говорите, какъ говорять нѣкоторые изъ васъ: и радъ бы поговорить, да домашность не на кого оставить; работа, дѣла не позволяютъ... Некогда теперь поговорить! Круглый годъ ты занимаешься своимъ хозяйствомъ; изъ-за работы и въ церковь часто не ходишь, и не можешь удѣлить изъ того времени дня два — три, чтобы посвятить ихъ на спасеніе души своей. Въ продолженіе цѣлаго года ежедневно питая свое тѣло, для благосостоянія котораго прилагаешь всѣ труды и старанія, ты небрежешь о душѣ своей, томя ее духов-

нымъ гладомъ, и вмѣсто доставленія ей вѣчнаго блаженства, уготовляешь ей огонь геенскій. Что же для тебя дороже? Душа ли безсмертная и вѣчное спасеніе, или богатство сіе погибающее?

Не таковы были, братіе, первые христіане. И они жили не безъ хозяйствъ, и у нихъ были дѣла и, быть можетъ, во много разъ важнѣе нашихъ, и однако находили время и возможность бывать въ храмѣ Божіемъ каждый воскресный и праздничный день и не одинъ разъ въ году причащаться св. Христовыхъ Таинъ. Крѣпко они помнили заповѣдь Господню: *ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся* (т. е. всѣ земныя блага, необходимыя для насть) *приложатся вамъ* (Мѳ. 7, 3). Помнили они эту заповѣдь Господню, поступали по ней и жили въ счастіи и довольствіи, а мы забыли эту заповѣдь, вознерадѣли о своей душѣ, погнавшись за наживой, перестали въ церковь ходить изъ-за своихъ дѣлъ, позабыли о покаяніи, и вотъ—вмѣсто прибыли терпимъ въ своихъ дѣлахъ разныя неудачи, въ хозяйствахъ своихъ большія потери. Въ самомъ дѣлѣ, вредная насѣко-мая, уничтожающія наши поля, повальная болѣзни, уносящія собою рабочій скотъ, частыя засухи, истребляющія вмѣстѣ хлѣбъ и кормовыя травы,—что это, братіе, какъ не наказаніе Божіе за нашу беспечность, за наше нерадѣніе о вѣчномъ спасеніи? Что это, какъ не призывъ къ покаянію милосердаго Бога, *не хотящаго смерти грѣшника, но еже обратитися и живу быти ему?*

Остепенись же, грѣшникъ, одумайся, сознай свое жалкое состояніе; послушайся голоса матери твоей св. церкви, призывающей тебя къ покаянію,—слушайся голоса пастыря твоего. Придетъ время, когда все благое, чему научалъ и въ чемъ наставлялъ васть, братіе, духовный отецъ, вспомните и будете горько сожалѣть о томъ, что не послушали и не исполнили его совѣтовъ,—опустили время, въ которое можно было принести покаяніе предъ Богомъ и получить отъ Него помилованіе. Скромный голосъ пастыря тогда умолкнетъ, послышится грозный голосъ Судіи, который потребуетъ отчета во всѣхъ словахъ, дѣлахъ и мысляхъ. Тогда уже поздно будетъ каяться: двери милосердія будутъ затворены! Аминь.

Свящ. Н. Тихомировъ.